"十年来,我们经历了 对党和人民事业具有重大现

实意义和深远历史意义的三 件大事:一是迎来中国共产 党成立一百周年, 二是中国 特色社会主义进入新时代, 三是完成脱贫攻坚、全面建

成小康社会的历史任务,实 现第一个百年奋斗目标。 举世瞩目的中国共产党

第二十次全国代表大会16 日上午在人民大会堂开幕。 习近平总书记代表第十九届

中央委员会向大会作报告。

报告全面总结党的十八大以

来取得的伟大成就,深刻指

出"三件大事"是中国共产

党和中国人民团结奋斗赢得

的历史性胜利, 是彪炳中华

民族发展史册的历史性胜

利,也是对世界具有深远影

响的历史性胜利。成就来之

不易,启示弥足珍贵。我们

要从新时代十年的伟大变革

中进一步坚定历史自信, 增

强历史主动, 汲取奋进力

量,奋力谱写新时代中国特

色社会主义更加绚丽的华

容易却艰辛。十年来,以习

近平同志为核心的党中央团

结带领全党全军全国各族人

民撸起袖子加油干、风雨无

阻向前行, 义无反顾进行具

有许多新的历史特点的伟大 斗争, 采取一系列战略性举

措, 推进一系列变革性实

践,实现一系列突破性进

展,取得一系列标志性成

果, 经受住了来自政治、经

济、意识形态、自然界等方

面的风险挑战考验, 党和国

家事业取得历史性成就、发

生历史性变革, 推动我国迈

上全面建设社会主义现代化

国特色社会主义思想,全面

加强党的领导, 实现了小康

这个中华民族的千年梦想,

创立了习近平新时代中

的物质基础、更为主动的精神力量。

史上具有里程碑意义。

大复兴而团结奋斗。

对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署,提

出并贯彻新发展理念,以巨大的政治勇气全面深化改革, 实行更加积极主动的开放战略,坚持走中国特色社会主义 政治发展道路,确立和坚持马克思主义在意识形态领域指 导地位的根本制度,深入贯彻以人民为中心的发展思想, 坚持绿水青山就是金山银山的理念, 贯彻总体国家安全 观,确立党在新时代的强军目标,全面准确推进"一国两 制"实践,全面推进中国特色大国外交,深入推进全面从 严治党……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 全党全军全国各族人民团结奋斗、攻坚克难, 以奋发有为 的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进, 为实现 中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实

今日之中国, 江山壮丽、人民豪迈、前程远大。走过百 年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力, 在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚 强领导核心。中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加 昂扬、必胜信念更加坚定,中国共产党和中国人民正信心百 倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。改 革开放和社会主义现代化建设深入推进,实现中华民族佳 大复兴进入了不可逆转的历史进程。科学社会主义在二十 一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机,中国式现代化为人类 实现现代化提供了新的选择,中国共产党和中国人民为解 决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方 案、中国力量,为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的 贡献。历史和现实深刻昭示,新时代十年的伟大变革,在党 史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展

十年风雨兼程,十年砥砺奋进。新时代的伟大成就是党 和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。党和国家事业不 断开创新局面、取得举世瞩目的重大成就,最根本的原因在 于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领 航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。 党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大 奋斗创造新的伟业。新征程上,让我们高举中国特色社会主 义伟大旗帜,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党 中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前 行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟

国家新征程。

事非经过不知难, 成如

向着第二个百年奋斗目标,前进!

党的二十大开幕侧记

●新华社记者

业的中华民族,再次迎来举世瞩目的历史性时

北京,天安门广场。上午9时许,参加中 国共产党第二十次全国代表大会的2300多名 起,中国共产党第二十次全国代表大会隆重 代表和特邀代表,陆续从首都北京各驻地汇聚

14亿多人民的殷切期待,代表们拾级而上,步 履矫健、坚定从容。

他们眼里,饱含深沉的自信、自立、自 一回首来路,第一个百年奋斗目标成功 实现,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历 史进程,何其不易、何其恢宏!

他们胸中, 充盈坚毅的志气、骨气、底 国家开局起步,复兴伟业擘画蓝图,何其豪

步。党的二十大,正处于这样关键的历史关 进。" \Box -

在进入全面建设社会主义现代化国家新 征程的关键时刻,大会将科学谋划未来五年 乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务 和大政方针,事关党和国家事业继往开来, 事关中国特色社会主义前途命运,事关中华 民族伟大复兴。

历史性的抵达,意味着又一次历史性的 出发。

15名代表走上"党代表通道",讲述建功 新时代、奋进新征程的心路历程, 展示新时 代中国共产党人的风采担当。

万人大礼堂内, 气氛庄重热烈。主席台 上金色的党徽与鲜艳的红旗相映生辉, 璀璨 穹顶绽放夺目光彩。

义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想,弘扬伟大建党精神,为全面建 设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟 历史性变革的非凡十年一

历经百年奋斗的中国共产党,矢志复兴伟 大复兴而团结奋斗!""伟大、光荣、正确的 中国共产党万岁!"的巨幅标语,庄重醒目、 激荡人心。

时针指向上午10时。雄壮的国歌声响

开幕! 热烈的掌声中, 习近平总书记健步走向 肩负9600多万名党员的信任重托、承载 报告席,代表第十九届中央委员会,向大会

沉稳而洪亮的声音,响彻万人大礼堂,又

通过电视、网络,传遍大江南北、世界各地。 党的十九大以来的五年,极不寻常、极

"党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局 和世界百年未有之大变局, 就党和国家事业 一瞻望前方,全面建设社会主义现代化 发展作出重大战略部署,团结带领全党全军 全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势 和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的 历史长河奔腾不息,紧要处往往只有几 精神把新时代中国特色社会主义不断推向前

> 从五年回溯新时代以来的十年, 更觉豪 大海。 情满怀-

"十年来,我们经历了对党和人民事业具 有重大现实意义和深远历史意义的三件大事: 一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国 特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻 坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一 个百年奋斗目标。"

"我们都是这三件大事的亲历者、奋斗 者。"从祖国西南边陲赶来的独龙族脱贫"带头 人"高德荣代表心潮澎湃:"进入新时代,独龙 族实现整族脱贫,'直过民族'一步越千年!没 有习近平总书记掌舵领航的中国共产党,哪来 彪炳史册的人间奇迹?"

历史的演进,犹如一曲恢宏激越的交响 二楼和三楼眺台,"高举中国特色社会主 乐。中国特色社会主义进入新时代以来的十 年,无疑是其中气贯长虹的雄浑乐章。

这是党和国家事业取得历史性成就、发生

"我们采取一系列战略性举措,推进一系 列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得 一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、 意识形态、自然界等方面的风险挑战考验";

这是经济社会发展取得重大突破的非凡 兴";

造业规模、外汇储备稳居世界第一","载人 航天、探月探火、深海深地探测、超级计算 机、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞 机制造、生物医药等取得重大成果, 进入创 新型国家行列";

这是人民群众享有更多民生福祉的非凡

"在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有 所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用 力","建成世界上规模最大的教育体系、社会 保障体系、医疗卫生体系";

心有翼,自飞云宇天际;梦无垠,当征星辰

"2013年,我随神舟十号在太空航行15 天;从去年到今年,我乘神舟十三号在轨驻留 跃,正是我亲历的新时代伟大变革。"航天员代 表王亚平动情地说。

"党和国家事业取得历史性成就、发生历 史性变革,最根本的原因在于有习近平总书记 作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在 于有习近平新时代中国特色社会主义思想科 学指引。"河南兰考县委书记李明俊代表坚定

历史长河行进到2022年,世界百年未有 之大变局加速演进,世界之变、时代之变、历史 之变的特征更加明显,我国需要应对的风险和 挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综 复杂。继往开来的中国共产党人,如何站在民 族复兴和百年变局的制高点,应变局、育新机、 开新局?

-明确"从现在起,中国共产党的中心 任务就是团结带领全国各族人民全面建成社 会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目 标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复

提出到2035年我国发展的总体目 "我国经济实力实现历史性跃升","制 标,指明未来五年全面建设社会主义现代化国 家主要目标任务;

> "时代呼唤着我们,人民期待着我们,唯有 矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人 民。"

如潮的掌声在人民大会堂一次又一次响

台上台下,家国梦想激荡交融;会内会外, 党心民心同频共振。

这掌声宣示着统一的意志:坚决拥护"两 个确立",坚定做到"两个维护",我们必将赢得 更加伟大的胜利和荣光!

这掌声表达了坚定的信念:有习近平新时 代中国特色社会主义思想的科学指引,我们的 道路走得通、走得对、走得好!

这掌声传递出坚定的信心:以中国式现代 183天。从15天到183天,中国航天的巨大飞 化全面推进中华民族伟大复兴,中国发展进步 的命运必将牢牢掌握在自己手中!

"党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定 能用新的伟大奋斗创造新的伟业。"习近平总 书记坚定的宣示,回荡在万人大礼堂,回荡在 960多万平方公里的壮美河山,回荡在14亿多 中华儿女的心田……

11时50分许,开幕会在热烈的掌声中结

从人民大会堂举目远眺,浓缩了煌煌 5000多年中华文明的国家博物馆庄重巍然。 向着民族复兴的壮阔梦想进军,中华儿女必将 继续在人类的伟大时间历史中,创造中华民族 的伟大历史时间!

(记者林晖 施雨岑 王思北 徐壮) (新华社北京10月16日电)



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是代表抵达会场。

新华社记者陈晔华摄

2022年10月16日上午,中国共产党第二十 次全国代表大会在人民大会堂开幕。

这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会 主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标 进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。

习近平总书记代表第十九届中央委员会向党 的二十大作报告。在近2个小时的报告过程中, 掌声一次次回荡在雄伟的人民大会堂。

掌声,为盛会而起。

报告中阐述了过去五年的工作和新时代十年 的伟大变革,科学谋划未来5年乃至更长时期党 和国家事业发展的目标任务和大政方针。

回眸十年,三件大事,对党和人民事业具有 大成就。 重大现实意义和深远历史意义。

百年奋斗目标。 从现在起,中国共产党的中心任务就是团结 带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强 全面推进中华民族伟大复兴。

为盛会而起

●新华社记者 谢希瑶 邹多为 孙楠

掌声,为非凡十年的伟大变革而起。 报告中一系列数据,标注着新时代十年的伟

看经济,国内生产总值从54万亿元增长到 一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中 114万亿元,我国经济总量占世界经济的比重达 国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻 18.5%,提高7.2个百分点,稳居世界第二位;人 坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个 均国内生产总值从39800元增加到81000元。制 造业规模、外汇储备稳居世界第一。

看创新,全社会研发经费支出从1万亿元增 加到2.8万亿元,居世界第二位,研发人员总量 国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化 居世界首位。基础研究和原始创新不断加强,一 些关键核心技术实现突破, 战略性新兴产业发展

壮大, 进入创新型国家行列。

看开放,成为140多个国家和地区的主要贸 易伙伴, 货物贸易总额居世界第一, 吸引外资和 对外投资居世界前列,形成更大范围、更宽领 域、更深层次对外开放格局。

看民生,城镇新增就业年均1300万人以 上,居民人均可支配收入从16500元增加到 35100元,人均预期寿命增长到78.2岁,基本养 老保险覆盖10.4亿人,建成世界上规模最大的教 育体系、社会保障体系、医疗卫生体系。

数据无言, 却是最有力的证明。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党 中央带领人民采取一系列战略性举措,推进一系 列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一 学院)分管日常工作的副校(院)长谢春涛提 系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意 识形态、自然界等方面的风险挑战考验, 党和国 家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动 我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

现场聆听完报告,二十大代表、河南省新乡 市裴寨村党支部书记裴春亮倍感振奋:"我们村 地处太行山丘陵地带, 靠着党的好政策富了起 来,村人均年收入已增长到23000元,我们对未 色社会主义伟大事业必将掀开更加恢宏壮丽的崭 来充满信心,生活会更加美好。"

掌声,为新征程的光明图景而起。

锚定社会主义现代化强国目标, 报告对全面 建成社会主义现代化强国两步走战略安排进一步 作了部署,并重点提出了未来五年的主要目标任

(新华社北京10月16日电)

中国蓝图,吸引世界目光。

共有约2500名境内外记者报名参加党的二 十大采访报道, 在问答之间向世界展现中国发展 新蓝图。

"您认为历史会怎么样记住今年的二十大?" 16日的"党代表通道"上,英国《经济学人》杂 志驻京记者向二十大代表、中央党校(国家行政

谢春涛说:"党的二十大,一定会对中国未 来发展起着重要引领、推动作用,一定能够使中 国式现代化更稳、更快、更好地推进,一定会成

为实现中华民族伟大复兴进程中的重要里程碑。" 盛会启幕,号角吹响。新征程再出发,坚持 以中国式现代化推进中华民族伟大复兴, 中国特

(新华社北京10月16日电)

新华社评

论员